

Inserta con toda extension las sesiones de Cortes, los documentos oficiales y las resoluciones de todos los acontecimientos importantes de España y del extranjero. Examina y juzga con imparcialidad e independencia todos los sucesos políticos y cuestiones administrativas y de intereses materiales. Publica un folletín instructivo ó resrativo, y artículos y revistas de ciencias, literatura y artes.

# Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE

En Madrid, un mes, una peseta. En provincias: tres meses, 3 pesetas; seis meses, 5; un año, 16. Fuera de España: tres meses, 12 ptas.; un año, 40. Venta: una mano de 25 ejemplares, 8 reales. Anuncios y comunicados, precios convencionales. Se admiten anuncios y suscripciones en la Administracion de este periódico, calle de la Reina, núm. 15, principal.

AÑO CUARTO. -- NUMERO 1.079

Madrid, jueves 25 de Agosto de 1881.

OFICINAS, REINA, 15, PRINCIPAL

## Servet, drama de Hamann.

Hay en la vida de Miguel Servet bastantes elementos dramáticos para una tragedia. El noble español que desde su conversión a las nuevas ideas, en 1528, estuvo dominado por la pasión de restablecer, como él decía, el cristianismo á su primitiva pureza y atraer á sus opiniones la voluntad de los reformadores: aquel génio universal que sucesivamente se distinguió en todos los ramos de la ciencia humana conforme iba ocupándose de ellos: como médico fisiólogo por el descubrimiento de la circulación de la sangre, explorando, por consiguiente, el camino que había de seguir Harvey; como editor de Ptolomeo, por haber fundado la geografía comparada trescientos años antes que Ritter y Humboldt; como comentarista bíblico por haber sabido ceñirse al sentido directo é histórico de la Escritura en los pasajes proféticos; este gran místico cristiano, rechazado, maldito por sus contemporáneos de tres Iglesias, católica, luterana y reformada, despues de haber escapado de los inquisidores de Viena, murió á la edad de cuarenta y dos años en tierra protestante; este hombre extraordinario, cuya vida fué tan tormentosa y el fin tan trágico, tiene, á nuestro juicio, derecho á figurar como héroe de un drama.

Pero la ejecución de esta obra debe ser sumamente difícil, á causa, sobre todo, de las exigencias históricas. Se conceden á los poetas muchas licencias, en compensacion, es cierto, de los placeres que nos proporcionan; pueden crear á su arbitrio personajes secundarios para dar más relieve á los caracteres principales; pueden alterar la fecha de ciertos hechos; pero cómo encerrar la ficción en el justo límite de que no debe pasar?

En Alemania (no hablaremos de otro país) un primer ensayo, sin éxito, fué intentado en 1848 por Max Ring. La acción oscila entre dos inexactitudes igualmente inaceptables; las simpatías de la mujer de Calvino, Idelette de Bure, hácia el «anabaptista» español. Idelette murió en 1549, y Servet no tenía nada de anabaptista.

Un segundo ensayo, muy reciente y con mejor fortuna, gracias á los consejos y dirección dados al poeta. el profesor Hamann, de Postdam, en lo que se refiere á la parte histórica por Mr. Tollin, ha tenido lugar. Hé aquí un ligero resumen de la obra:

La escena pasa en Ginebra, del 13 de Agosto al 27 de Octubre de 1552. El primer acto empieza en un pabellon de jardín por un diálogo entre Servet y César, pintor á quien el español ha conocido en Italia en 1529. Servet ha oído á Calvino en San Pedro y viene sumamente impresionado. «Habló, dice, con admirable vigor contra la frivolidad de Ginebra que se entrega á los placeres y á la danza, y se burla de las cosas santas, en tanto que el Dios de los ejércitos envía sobre la ciudad, como ángel vengador, una terrible peste que le estimule á la conversion.

El cielo estaba oscurecido con negras nubes precursoras de la tempestad; la nave se iba quedando cada vez más sombría. Allí estaba él con su inmóvil y demacrado rostro semejante á un pálido fantasma; la mano extendida en el vacío se agitaba como la pestilente guadaña que exige sus víctimas para herirlas; su penetrante mirada me descubrió y se detuvo en mí como si me conociese. Volví, temblando, la cabeza y observé que todos los ojos se fijaban en mí.»

Servet quiere partir; teme una catástrofe. Su amigo le detiene para que asista á la fiesta de familia, fiesta algo pagana que va á celebrarse en honor de su cuñada Clotilde, hermana de Perrin, la cual, recientemente curada de la peste por el doctor aragonés, siente por él una gratitud que raya en ternura. Durante la fiesta, dos desgraciados, perseguidos por el pueblo como «apestadores», se refugian en el pabellon, donde son protegidos. Ocorre una sedición popular que causa la entrada de guardias en casa de César, y prenden á todos los que en ella se encuentran.

En el segundo acto, aparece la sala del tribunal junto á la prision. Un papel hallado en el jubon de Ameaux, herido mor-

talmente en el alboroto, permite reconocer á Servet, el doctor extranjero. Calvino lo afirma y el español, queriendo averiguar por qué se le encierra, sabe que va á ser juzgado como autor de un libro lleno de blasfemias.

En el tercer acto (tambien en la sala del tribunal) continúa el proceso. Interviene Calvino, en tanto que Perrin y Gruet tratan de sublevar al pueblo contra el reformador. Ambos rivales disputan duramente sobre teología; palabras acibaradas salen de labios del uno y del otro como puntas de acero. Calvino, exasperado por la cólera, cae con un síncope que permite medir hasta dónde llega el afecto que inspira á sus partidarios. Servet apela al Consejo.

En el cuarto acto hay un consejo general delante del pórtico de las Casas Consistoriales. Los libertinos ó perrinistas hablan contra la disciplina de Calvino y los refugiados franceses. Se calientan las cabezas y desenvainan las espadas.

Divididos en dos campos los ginebrinos están á punto de ensangrentarse; de repente aparece Calvino, se arroja en medio de los combatientes y declara que está dispuesto á partir si por su causa hay luchas entre los ciudadanos. Traza un elocuente cuadro de los cambios que ha introducido en Ginebra; conmueve los corazones y es aclamado. Berthelier, Ibudriot, Favre y Perrin se alejan abandonados de la mayor parte de sus secuaces. Arlod se aprovecha del general entusiasmo para manifestar al pueblo que el hereje será condenado al fuego. Bonivard trata en vano de hacer conmutar la pena de muerte por simple excomunión.

El quinto acto tiene dos cuadros. Primero un calabozo frío y oscuro. Servet está solo. El monólogo que pronuncia es conmovedor. Se resigna, porque es creyente; pero desconfía de su flaqueza, y pide á Dios que le ilumine hasta el último instante.

No tiene mas que un pesar, no el de haber rehusado tomar el partido de los libertinos en la lucha de éstos contra Calvino, sino de haber intentado, en la fiesta del César, elevar los corazones y hacer oficios de evangelista y de profeta.

El segundo cuadro pasa en la sala del tribunal. Los jueces van á pronunciar la fatal sentencia. Clotilde defiende con apasionado ardor la causa del que le ha salvado la vida, y á quien ama. Se arroja ante Calvino. «Escuchadla,» exclaman Bonivard y algunos consejeros. «Escuchadla, Señor, responde Calvino, y que se abran vuestros ojos.» Los guardias conducen el condenado al suplicio. Clotilde se desvanece. Cuando vuelve en sí, el verdugo ha cumplido su misión. Clotilde se consagra á la educación de los hijos de su hermana, esposa de César, la cual ha muerto en la prision; Servet le ha impuesto un deber. «Queda el amor,» dice ella: esta es la última frase del drama.

Colocándonos bajo el punto de vista histórico riguroso, tendríamos algunas observaciones de detalle que formular. El pintor César, su mujer y la hermana de ésta, son seres ficticios que jamás han existido. Ameaux y Gruet no pudieron desempeñar papel en 1553; el primero había sido desterrado en 1546 por haber sido «maldito del Señor Calvino; el segundo había sido decapitado en 1547 por impiedad y rebelión.» Pertenece á un número de los que opinan que Servet fué arrestado en la tarde del mismo día que entró en Ginebra, 13 de Agosto; y el poeta le hace venir á la ciudad algun tiempo antes, puesto que le atribuye la curacion de Clotilde. Y no creemos que la peste se hubiese cebado en Ginebra el año de 1553.

Bonivard no jugó en el proceso el bello papel que gratuitamente se le atribuye; y en sus crónicas no muestra simpatías por el desgraciado español. En muy distinta circunstancia (el 16 de Diciembre de 1547) fué cuando Calvino, con peligro de su vida, apaciguó el furor de los partidos.

Pero todos estos son pecados literarios que fácilmente se perdonan á los poetas trágicos. El amor de Clotilde por Servet extraña un poco; pero el poeta se guarda muy bien de poner en el pecho del español un sentimiento análogo; éste tenía excelentes razones para permanecer indiferente respecto á ese particular.

Reconocemos que las dos grandes figuras del drama, Calvino y Servet, y tambien Perrin, están trazadas segun los más rigurosos datos históricos, y esto es lo esencial. Cada uno permanece hasta el fin en su puesto; Servet con su profundo y exaltado misticismo; Calvino con su inflexibilidad dogmática; Perrin con su excesivo amor á la independencia y su habilidad para provocar motines.

El autor del drama falleció hace algunos meses, dejando á M. Tollin el encargo de publicar su obra poética, fruto de largos años de trabajo. Así el editor ha podido poner al final de su prefacio: «Esta es una obra de piedad hácia Calvino, el gran reformador francés; hácia Miguel Servet, el gran génio español; hácia Alberto Hamann, el firme y valeroso profesor alemán. ¡Que sus cenizas descansen en paz!»

CARLOS DARDIER.

(Del Journal de Geneve.)

## La muerte del doctor Tanner.

En una carta de Amsterdam, publicada por el periódico inglés *The Standard*, encontramos una triste noticia.

El célebre Tanner, el doctor americano, de todos conocido por su largo ayuno, ha fallecido en la ciudad holandesa, víctima de un desgraciado accidente.

El doctor Tanner habitaba en Amsterdam hacía más de un mes. Llegó á Holanda acompañado de su esposa, no teniendo su viaje otro objeto que someterse á un nuevo ayuno para convencer al doctor holandés Croff de que un hombre puede vivir cuarenta dias sin tomar alimento. Mr. Croff había dicho en todos los periódicos holandeses que el ayuno de Tanner era un *canard* trasatlántico, y que estaba dispuesto á apostar 10.000 duros con Tanner si éste se atrevía á repetir el ayuno en su presencia.

Tanner se hospedó en Amsterdam en el hotel Cornelius, guardando el más riguroso incógnito, y ya sea como desquite de las hambres pasadas ó como preparación á las veuideras, lo cierto es que el doctor entretenía sus ocios en hacer cinco ó seis comidas diarias, rociándolas con frecuentes y prolongadas libaciones.

Un día en que Tanner tenía un tanto oscurecido el cerebro, á consecuencia del alcohol, le advirtieron que el doctor Croff llegaba á visitarlo. Tanner salió á la escalera á recibir á su ilustre rival, más apenas puso en ella el pié, vaciló y cayó rodando uno por uno todos los pedáneos.

Al día siguiente fallecia Tanner. Las heridas que por la caída se había causado en la cabeza eran mortales de necesidad.

Varios médicos holandeses desearon hacer la autopsia al cadáver, llegando hasta á ofrecer una suma respetable á la esposa de Tanner si consentía en ello.

Misses Tanner se opuso tenazmente.

El doctor pesaba el día en que murió ciento ochocientos libras. Su peso el día en que concluyó el ayuno del pasado año era de noventa y seis.

## El próximo Congreso filoxérico.

Anúnciase un Congreso filoxérico internacional que ha de celebrarse en Burdeos desde el 29 de Agosto al 3 de Setiembre próximo.

Las sesiones de este Congreso tendrán efecto durante cuatro dias, é irán acompañadas de una exposicion filoxérica y de un concurso de máquinas elevadoras destinadas á la inundacion de las viñas.

Las principales cuestiones que figuran en el programa de las sesiones, son las siguientes:

Estado actual de Francia bajo el punto de vista filoxérico.

Comunicaciones de los delegados oficiales de los países extranjeros.

Historia natural de la filoxera, su origen, sus costumbres, su manera de reproducirse, sus procedimientos de invasion y el modo como ataca las viñas.

Medios empleados para combatir la filoxera: riego, sulfuro de carbono, sulfocarbonatos.

Viñas americanas é ingertos.

Viticultura en las arenas.

Otras enfermedades de la viña: *oidium*, mildew, antracnosis.

Decisiones que han de tomarse y medidas administrativas que deben decretarse.

La Exposicion filoxérica ofrecerá al examen de los visitantes los objetos siguientes:

Raíces sanas y raíces filoxeradas, nudosidades y tuberosidades.

Viñas sanas y viñas filoxeradas.

Agallas filoxéricas de los pámpanos.

Grupos de filoxeras radicales, es decir, que viven en las raíces.

Huevos de invierno.

Filoxéricas agálicas.

Enemigos naturales de la filoxera de la viña.

Filoxera del roble.

Dibujos, escritos, publicaciones concernientes á la enfermedad filoxérica y á sus diferentes tratamientos.

Máquinas elevadoras dibujadas ó en pequeños modelos, las cuales tienen por objeto recoger, elevar y trasportar el agua destinada á la inundacion de las viñas filoxeradas, inundacion que produce el efecto de determinar la asfixia de las filoxeras que en tan extraordinario número se adhieren á las raíces. Aparatos para medir el agua elevada por estas máquinas, compuertas, etc. Materiales para la construcción de diques.

Sulfuro de carbono puro, sulfuro de carbono impuro. Elementos generadores. Dibujos y modelos de aparatos de producción y de rectificación. Recipientes.

Reactivos y aparatos que hayan servido para estudiar la difusión del sulfuro de carbono en el interior del suelo.

Sulfocarbonato de potasa seco y sulfocarbonato de potasa disuelto.

Otros insecticidas propuestos contra la filoxera.

Medios y aparatos para administrar los insecticidas: estacas, sondas, tubos, canalización móvil, embudos, sifones y bombas. Instrumentos insecticidas que se dirigen á la parte aérea de la viña: estucos, escaldadores, piróforo, etc.

Abonos orgánicos y abonos minerales.

Viñas americanas: diversas especies y variedades. Sus productos: vinos, aguardientes, alcoholes. Dibujos que permiten estudiar la estructura de las raíces que resisten á la filoxera. Diversas maneras de practicar el ingerto. Ingertadores y máquinas para ingertar.

Insectos perjudiciales á la viña, distintos de la filoxera. Medios de combatirlos.

Micrófitos (vegetales inferiores que sólo se pueden estudiar por medio del microscopio). Parásitos de la viña y enfermedades que ocasionan.

El 2 y el 3 de Setiembre se harán expediciones á los viñedos de las cercanías de Burdeos; unas con objeto de estudiar los resultados obtenidos por el uso de la inundacion, del sulfuro de carbono ó de los sulfocarbonatos, otras para visitar las colecciones de viñas de la América del Norte, así como los viñedos reconstituidos por medio del ingerto.

Esperamos que el Congreso de Burdeos hará dar un paso más hácia la extincion del terrible enemigo que se adhiere con incesante encarnizamiento á una de las principales fuentes de la riqueza pública.

## Un caso original

La escena pasa en la secretaría del templo de Balvanera, provincia de Buenos-Aires, hace pocos dias.

Una pareja, compuesta de caballero y dama, se presenta y pide hablar con el cura.

Tanto ella como él visten republicanamente. Han salido de sus respectivas ocupaciones y en el mismo traje del trabajo van á que el cura les eche la bendicion nupcial.

Ella lleva la palabra: —Señor cura,—dice con desenfado,—venimos á que V. nos case.

El sacerdote mira á sus huéspedes de arriba á bajo, y se sorprende.

—¿No ha oido V., señor cura?—vuelve á decir la dama,—venimos á que nos case.

—Pero hija,—respondió el cura,—eso no puede ser. Necesito que Vds. me presenten los documentos respectivos como que han corrido todos los trámites exigidos en estos casos.

—¿Papeles? ¿Qué papeles ni qué beren-

genes! Traemos dinero para pagar todo lo que haya que pagar, señor cura.

—No importa,—replica el sacerdote,—mientras la curia no autorice este matrimonio, yo no puedo hacerlo.

La dama no espera más. Toma á su compañero del brazo, arroja una mirada furibunda sobre el sacerdote y da media vuelta, diciéndole:

—¿Conque V. no quiere casarnos? Bueno, no importa; de todos modos ya estamos casados.

La pareja dejó la secretaría, dejando al señor cura estupefacto.

Esta escena no es inventada; es rigurosamente histórica.

## Espectáculos

Con el título de *Teoría y práctica* se estrenó anoche en el teatro de Recoletos una zarzuela en dos actos, original de D. Enrique Zamel, con música del maestro Taboada, siendo extraordinariamente aplaudida, tanto por el fin moral y abundancia de chistes del libro, como por la preciosa música con que ha sido adornada.

Ha sido contratada la notable bailarina española señorita Fuensanta, para el teatro Martín. Es una verdadera adquisición para la empresa.

El primer domingo de Setiembre próximo se verificará la primera corrida de toros de la segunda temporada en la plaza de Madrid. La empresa ha adquirido toros de las ganaderías más acreditadas, y tiene en ajuste otros de ganaderías nuevas en esta plaza. Siguen contratados para esta segunda temporada los aplaudidos matadores *Lagartijo*, *Currito* y *Cara-ancha*, con sus respectivas cuadrillas, y para las salidas, enfermedades ó accidentes de la lidia, el acreditado diestro *Gallito chico*, sin perjuicio de presentar algun otro diestro de merecida reputacion.

En los jardines del Buen Retiro se estrenará esta noche la zarzuela en un acto titulada *Cantar á tiempo*.

Ya está contratada definitivamente por el Sr. Ducazal la compañía italiana de la señora Marini, que actuará en el teatro de la Comedia desde la Pascua de Resurreccion hasta fin de Junio de 1882.

## Funciones para hoy

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las ocho y media.—Amorfo.—Cuadro en cinco minutos.—Don Abdon y D. Senen.

RECREOS MATRITENSES.—(Fuencarral, 98).—A las 8.—El canto del cisne.—Elegido y elector.—Las travesuras de Lola.—El secreto en el espejo.—Baile

LICEO DE CAPELLANES.—A las ocho y media.—Las citas.—La casa de campo.—La cola del diablo

TEATRO DE RECOLETOS.—A las ocho y media.—El sistema decimal.—Torear por lo fino.—Teoría y práctica.

INFANTIL.—8 1/2.—En el pecado.—No te fies de las viejas.—Almacén de criadas.—El secreto en el espejo.—Baile.

CIRCO DE PRICE.—A las nueve y cuarto.—Variados ejercicios; los clowns Albanos, Harvey y Medrano

VELOCIPEDO MANEJE Y TEATRO MECANICO.—Carreras y funciones desde las siete de la tarde.

## Cultos

SANTO DEL DIA 26.—San Cesario papa y mártir.

CULTOS.—Se gana el Jubileo de Cuarenta horas en la iglesia de las Escuelas Pías de San Antonio Abad, donde por la mañana habrá Misa mayor y por la tarde á las cinco vísperas solemnes de San José de Calasanz y la reservas.

Continúa la novena de la Virgen del Olvido en la Capilla de la V. V. T. de San Francisco y dirá el sermón en los ejercicios de la tarde D. Antonio Acebo.

En la iglesia de Jesús Nazareno su D. M. de manifesto por mañana y tarde en obsequio del Doloroso Redentor

En la iglesia de San Juan de Dios al anochechar despues del Rosario se practicará el ejercicio del Santo Via Crucis.

VISITA DE LA CORTE DE MARÍA.—Nuestra Señora del Buen Parto en San Sebastian, ó la de la Salud en Santiago ó en San José.

Más pudor

Repugnancia produce la lectura de los periódicos conservadores cuando se ocupan de las pasadas elecciones; todo se les vuelve hablar de los atropellos, de las ilegalidades y de los abusos cometidos por el Gobierno en la contienda electoral, lo mismo que si se tratara de cosas desconocidas para la mayoría del país y en la que no es posible engañarle.

El país sabe que los conservadores no tienen fuerza ni representación alguna en ningún distrito.

El país sabe que los conservadores, desprestigiados por sus tropelías en el poder, no tienen más amigos que aquellos que han hecho de sus principios una manera de vivir.

El país sabe lo que hemos dicho en otra ocasión y volveremos a repetirlo cuantas veces sea preciso.

Si el Gobierno hubiese querido dar un soplo en Antequera, no sería diputado por aquel distrito el Sr. Romero Robledo.

Si hubiera querido hacer el más leve esfuerzo contra el Sr. Cánovas, en Cieza, el Sr. Cánovas no sería diputado por ese distrito.

Y así por este orden podemos decir lo mismo de otra porción de conservadores ilustres que no tienen ni amigos, ni influencia, ni correligionarios, ni fuerza, ni nada.

Y éstos son los que gritan ahora; éstos son los que vociferan; éstos son los que hablan de los atropellos cometidos y de las violencias realizadas por el Gobierno.

Si el Gobierno hubiera querido atropellar, si hubiera deseado cometer violencias, el futuro Parlamento se vería libre de conservadores.

De esto pueden estar seguros todos los que de tal modo alborotan en cuanto se han visto con el acta en el bolsillo.

De esto está también convencidísimo el país, que tiene hacia los canovistas toda la antipatía natural de la víctima hacia el verdugo.

Los conservadores cacarean su triunfo en Madrid, como si eso fuera triunfo y fuera algo.

Con la ley electoral vigente, el Gobierno tiene que perder forzosamente dos puestos en Madrid, como los perdió el Sr. Cánovas en las pasadas elecciones, cuando fueron elegidos por la minoría los Sres. Angulo y Echeagaray.

¿Dónde está el triunfo entonces? ¿En el escaso número de votos que los conservadores han obtenido sobre los candidatos democráticos?

Pues falta conocer la legitimidad de esos votos, porque los planes descubiertos en la tarde del sábado último, dan motivo para sospechar mucho acerca de la votación de los conservadores.

Y no se nos diga que todo eso ha sido invención del Gobierno.

El Cronista ha declarado que los detenidos en la tarde del sábado eran agentes electorales suyos, y estos agentes, que no son electores, son los que han declarado los hechos expuestos por la prensa, y a estos agentes se les ha encontrado en el bolsillo los libritos talonarios á que los periódicos han aludido.

¿Cuántos lograrían el domingo su delito?

Esto es lo que no se sabe, pero la intención y el propósito son conocidos. ¿Es así como consiguen los conservadores su victoria? Más pudor.

Hechos y dichos

Los conservadores celebraron anoche un banquete en los jardines inmediatos á la casa rústica del parque

de Madrid, en obsequio á los señores Cánovas y Romero por su triunfo en las recientes elecciones.

El ex-ministro antequerano ocupó la presidencia, y al terminar la comida dió las gracias á sus amigos por el obsequio. Hizo aún más: pronunció un discurso que, según *El Cronista*, fué breve, pero oportunísimo:

«Si nuestro querido amigo, dice el colega, fuese ménos admirado de lo que es por su espontánea y arrebatadora elocuencia, tendríamos ahora ocasión de tributarle elogios sinceros y convencidos por su discurso de anoche; pero no ha menester de nuestras alabanzas en este instante quien las recoge abundantísimas cada vez que habla en el Parlamento ó en los actos públicos.»

¿A qué más elogios que los que expresan estas líneas? ¿Le parece poco á *El Cronista* el calificar nada ménos que de espontánea y arrebatadora la elocuencia de su patrono?

¿Pero qué es lo que dijo el Sr. Romero en su *arrebataadora* improvisación? Pues lo mismo, exactamente lo mismo que los periódicos de su comunión vienen diciendo en alabanza de esta y en contra del partido liberal-dinástico.

Habló de moderación y de templanza; dijo que el partido conservador piensa y defiende hoy lo mismo que defendía ayer. (El poder: esto no lo dijo, pero se supone). Tronó contra las supuestas arbitrariedades y violencias cometidas por sus enemigos, teniendo un especial cuidado en no decir ni una palabra acerca de las efectuadas por los conservadores cuando eran poder, y terminó su discurso en medio de los vítores de sus correligionarios.

Después se acabó el festín y con él el entusiasmo de los señores comensales.

De un diario conservador:

«Más programa fusionista:

«La libertad aliada con el orden; la monarquía hermanada con la Constitución.» Lo mismo de siempre; la voz hueca, las palabras retumbantes y ni una pizca de sustancia.»

No á nuestro partido sino al conservador es al que cuadra perfectamente el comentario del colega.

Porque los canovistas, durante el tiempo que han sido poder, han probado repetidamente que nadie sirve como ellos para hacer declaraciones insustanciales.

*El Siglo*: «hasta la apertura de las Cortes.»

*El Pígaro*: «Vaya usted con Dios.» ¿Quién pudiera acompañarle, añadirá, por lo bajo, el colega!

De *El Cronista*:

«La comida empezó á las siete y media, y durante toda ella reinó entre los comensales la más franca cordialidad, esa alegría serena que distingue toda reunión de hombres políticos que tienen en su conciencia el convencimiento de haber llenado los deberes que la patria exige de ellos.»

Y con esa alegría serena que distingue toda reunión de hombres políticos que tienen en su conciencia el convencimiento de que van á llenar los deberes que el estómago exige.

La gaceta de los *húsares*:

«Porque cuadra á un partido conservador como el nuestro la moderación y la prudencia en actos semejantes á este que realizamos.»

Estaban comiendo. El Sr. Romero Robledo se encarga de recomendar la templanza después de comer.

*La Integridad* titula un artículo suyo *La venganza*.

No ha habido más venganza que la que el país se ha tomado de los conservadores, negándoles su voto.

Al lado del Sr. Romero y Robledo se encontraban ayer los Sres. Campaamor, marqués de Bogaraya y Luque. ¿Qué poca distancia del triunfo á la derrota!

Dice nuestro apreciable colega *La Iberia*:

«Porque á un periódico se le ha antojado decir que 850 individuos de las clases pasivas han votado en Madrid la candidatura ministerial, esperanzados de que en los futuros presupuestos se nivelará el descuento que sufren sus haberes al de las clases activas, exclama anoche *La Epoca*:

«Si se llevaran chasco habrían tenido el disgusto de votar contra su conciencia y de no conseguir mejora en su situación.»

¿Qué pruebas tiene el diario gubernamental para afirmar que los electores procedentes de aquellas clases han votado contra su conciencia?

Por lo visto, *La Epoca* cree que todo el cuerpo electoral pertenece al partido conservador, y que ha llegado la corrupción hasta el extremo de que no se otorguen los votos sino mediante dádivas ó promesas de futuros favores.»

Que era lo que sucedía, por regla general, en los famosos tiempos de la dominación conservadora.

Dice *El Mundo Político*:

«Porque hay que repetirlo: el término de la lucha ha sido para nosotros una victoria indiscutible.»

Pues por mucho que usted lo repita nadie creerá en esa *indiscutible* victoria.

Asegura un periódico canovista que la policía que, envuelta en las sombras nocturnas, contempló anoche á los conservadores, mientras comían y bebían, debió salir tristemente impresionada.

¿De que algún comensal fuera víctima de una indigestión?

Nuestro querido amigo D. Ramon María Badarán ha sido elegido diputado por el distrito de Tafalla, obteniendo 1.165 votos en contra del señor Daban, que tuvo 1.022.

Dice *El Estándar*:

«Y véase cómo al reunirse las Cortes todo va á ser alegrías y para todos va á haberlas con abundancia.»

¿Para todos?

¿Y para los conservadores derrotados, es decir, para casi todos los conservadores?

Escribe el periódico *húsar*:

«Dice la GACETA UNIVERSAL que el señor Sagasta ha manifestado á las clases pasivas que está acordada la rebaja del descuento y empezará á regir en el próximo presupuesto.»

Esto de seguir todavía la broma con los pobres pasivos es una crueldad.»

¿Con que broma, eh?

Acostumbrado el colega á ver diariamente cómo sus amigos se bromeaban con el país en masa, prometiéndole lo que jamás llegaron á cumplir, cree que los hombres de nuestro partido obrarán de igual manera. ¿Qué empeño demuestran los conservadores en atribuir á los demás lo que ellos hicieron!

Pero es en vano: nuestros amigos tienen especial interés en evidenciar ante el país que sus procedimientos están libres del contagio de las prácticas conservadoras.

Leemos en *La Discusión*:

«Como pretendiendo abrumarnos, dicen los de la GACETA UNIVERSAL que está muy desierto el campo de la democracia, cuando aconsejamos á todos los demócratas que vengán á la unión.»

Sólo nos permitiremos contestar al colega estas breves palabras:

¿Recuerda como estaba el fusionismo en los días anteriores á su llamamiento al poder?

Pues con que recuerde esto, es bastante para que considere contestado por nosotros el suelto que nos dirije.»

Recordamos que la fusión estaba en los días anteriores á su llamamiento al poder en condiciones tan ventajosas, que por lo mismo fué llamada á regir los destinos de nuestra patria. ¿Cómo, pues, ha de servirnos este recuerdo de contestación al suelto que dedicamos al apreciable colega?

Para que así fuese sería preciso que *La Discusión* nos probara que nuestro partido se hallaba entonces en las

mismas circunstancias que en la actualidad rodean á los elementos democráticos.

Por lo demás, no comprendemos cómo *La Discusión*, que, dando nuevas de notoria imparcialidad, ha venido y viene patentizado la triste situación de su partido, pretenda refutar nuestras deducciones, siendo así que el colega nos ofrece casi siempre amplios fundamentos para hacerlas.

En prueba de lo que decimos, hé aquí lo que escribe hoy el mencionado colega democrático:

«Las minorías democráticas seguirán representando en el futuro Congreso el papel que en el pasado representaron.

Pocos y mal avenidos. ¿Qué enseñanza para el pueblo! ¿Qué lección para la democracia!»

Ni una palabra más por nuestra parte, para que *La Discusión* no crea que pretendemos abrumarla.

Oficial

La Gaceta de hoy no contiene disposición alguna de interés general.

*Fomento*.—Real orden mandando adquirir 100 ejemplares de la obra de D. Francisco Aznar titulada *Indumentaria española*.

—Otra adjudicando á D. Guillermo Semdhein la concesión del ferro-carril de Zafra á Huelva.

Exterior

Argelia

Ni el telégrafo ni la prensa francesa comunican noticias que ofrezcan algún interés sobre la insurrección argelina. Se sabe solamente haberse resuelto la formación de nuevas columnas que se situarán hacia la frontera de Marruecos en el punto llamado Lalla Marnia.

Estas columnas, compuestas de cierta fuerza, formarán los elementos de una más fuerte que emprenderá una operación determinada en cierto momento.

Entretanto las exploraciones y reconocimientos no cesan. El 20 partió de El-Arricha la columna Petray, dirigiéndose á Magra con objeto de explorar la región limitrofe con Marruecos, debiendo regresar á su punto de partida.

El general Colonieu ha llegado á Morba procedente de Orán. El 22 debió partir con su columna para Mecheria, llevando víveres para treinta y dos días y provisiones abundantes para el campamento.

Un artículo del Times.

JUICIO SOBRE EL SEÑOR CASTELAR Y LA POLÍTICA DEL GOBIERNO

Hé aquí lo que sobre estos extremos dice el referido periódico inglés en su número ayer recibido:

«Si hubiera nacido en Francia, su nombre y sus palabras serían conocidas hoy en el mundo entero; si en Inglaterra, dice Mr. Gran Duff, con diez años de estar dedicado á la vida política, habría llegado á ser la primera potencia en la Cámara de los Comunes. El Sr. Castelar es probablemente el más grande de los oradores que hoy viven, un orador de los que, según la expresión francesa, son *apasionados con razón*, y uno de los *creyentes que ven claro*, que penetran con su mirada el porvenir.»

El *Times* continúa elogiando los discursos del Sr. Castelar en Huesca y Lérida, y citando algunos de sus frases. Lo que más admira en este orador, según el órgano inglés, aparte su extraordinaria elocuencia, es su sentido práctico y la franqueza con que admite las lecciones de la experiencia.

Comentando la manifestación hecha por el tribuno de que el método del progreso moderno es la *evolución* y no la *revolución*, dice el *Times* que esto en Inglaterra es una afirmación común; un campo en el que se mueven todos los partidos; pero en España es una afirmación de verdadera importancia, á causa de nuestras turbulencias revolucionarias.

«La historia de los años de 1867 á 1874 no será perdida, añade, si los conservadores aprenden que la represión sistemática es una grave falta, y si los liberales se penetran de que el progreso pacífico es mejor que los cambios violentos.»

Sobre el estado del país, cualidades del rey, crisis de Febrero y política del Sr. Sagasta, escribe después lo siguiente:

«Porque España no desempeña ya en Europa el papel que en otras épocas, dice, no debemos desdeñarla. Es todavía un gran país, y probablemente un país que se engrandece y se levanta; el joven que rige sus destinos tiene talento y habilidad.»

La caída del ministerio Cánovas fué un acontecimiento verdaderamente importante. Después de seis años de política conservadora, parecía llegado el momento del cambio. Por otra parte, aunque las mayorías en las Cámaras eran ministeriales, se notaban por todas partes signos del crecimiento de una poderosa oposición liberal, cuyos jefes estaban alicionados por los sucesos de los últimos años.

El rey llamó al Sr. Sagasta al poder, y aunque éste todavía gobierna en contradicción con sus principios, y ha exigido contribuciones por decreto, cosa lamentable sin duda, hay que tener presente que en un país como España, y en una época de transición como la actual, deben dispensarse muchas cosas.

Fuera de estas violaciones fundamentales del derecho escrito, no puede negarse que el Sr. Sagasta ha gobernado con un espíritu verdaderamente liberal. Ha hecho mucho para dar libertad á la prensa, y ha consentido las reuniones públicas; además está dando la libertad electoral, en cuanto es posible hacerlo en un país de las tradiciones de España.»

Tales son las conclusiones más importantes del *Times*, periódico que, como dice ayer *El Día*, emite sobre todos los asuntos juicios, en general, tan ilustrados como rectos.

Nosotros no hacemos comentarios de ningún género.

Telegramas

Paris, 24.

Circular el rumor de que la nueva Cámara se reunirá el 15 de Octubre.

El periódico el *Tiempo* dice que el señor Gambetta está obligado por patriotismo á tomar el poder.

Londres, 25.

El *Daily News* de hoy anuncia que el gobierno ruso se propone pedir al de los Estados-Unidos la estradicción de Hartman.

Washington, 25.

El Sr. Garfield sigue siempre en el mismo estado de gravedad. Sus médicos han hecho con resultado satisfactorio la delicada operación de picar la glándula parótida.

Noticias

Datos electorales recibidos en los centros oficiales:

Ultimado el resumen de la elección de Chelva, resulta confirmado el triunfo del general Salamanca por más de 630 votos de mayoría.

En la circunscripción de la Corna han triunfado los candidatos adictos Sres. Linares Rivas y Diaz del Moral, que han obtenido más de 3.000 votos, y el candidato demócrata Sr. Alsina, que ha tenido 2.817.

El señor conde de Casa-Sedano, conservador, que disputaba al Sr. Alsina el tercer puesto de la candidatura, sóo ha reunido 493 votos.

El Sr. Salamanca (D. Abdón) ha vencido al Sr. Soria en Almodralejo.

Han triunfado por la circunscripción de Cartagena los dos candidatos adictos señores D. Julian Pagan y general Cassola. Para el tercer puesto de la candidatura ha salido D. Salvador Albacete, por 1.498 votos en contra de 1.246 que ha obtenido el candidato posibilista Sr. Prefumo.

El candidato posibilista D. José Celleruelo, ha sido derrotado por nueve votos de mayoría que ha obtenido su contrincante y correligionario el Sr. Pedregal, para el tercer puesto de la circunscripción de Oviedo.

La elección de Monforte ofrecía anoche, con vista de los datos recibidos, una diferencia de 157 votos de mayoría en favor del candidato adicto D. Miguel Cabezas.

Faltan datos de algunas secciones. El Sr. Gragera, derrotado por el brigadier Castro, anuncia anoche que ha formulado varias protestas, una de carácter grave.

En el distrito de Plasencia, ha vencido el candidato adicto Sr. Rodríguez Leal, por 38 votos de mayoría, al candidato demócrata, D. Ramon Cepeda.

Todavía se ignora el resultado de la elección de San Clemente (Cuenca), donde luchan con empeño los candidatos Aguado y Mora y Becerra, adicto el primero y demócrata el segundo.

Como dijimos anoche, decidirá el triunfo un número insignificante de votos.

En el distrito de Liria ha triunfado el Sr. Voy.

El Sr. Rodó y Casanovas ha sido derrotado en Castellterçol (Barcelona).

Ha triunfado en Muros el Sr. Batañero.

D. Saturnino Estéban Collantes, candidato conservador por Palencia, ha vencido al candidato adicto Sr. Lecanda, por unos 200 votos de mayoría.

El resultado definitivo de la elección de Getafe es el siguiente: Poigerver, 551 votos. Marin, 514 votos.

Ha triunfado el candidato adicto por 37 votos de mayoría.

A 1.324 asciende el número de votos obtenidos por el señor marqués de Perijá, en Hellín, y a 514 la del Sr. Romero Robledo, que le disputaba la elección.

Otro telegrama electoral de Cuba recibido anoche:

Habana, 23.

En Puerto Príncipe ha triunfado el candidato autonomista D. José Ramon Betancourt. Portuondo sale por la Habana y Bernal y Millet por Santa Clara, pues Cortina tiene menos votos que este último.

El Sr. Navarro y Rodrigo (D. Carlos) ha triunfado en Villacarrillo.

En Estella ha triunfado el candidato adicto, brigadier De Miguel, por 122 votos de mayoría.

El candidato conservador Sr. Los Arcos ha sido derrotado en Aoiz por D. Manuel Urzanqui.

D. Luis de Moliné ha sido derrotado en Requena por D. Ricardo García, que ha obtenido gran mayoría de votos.

La elección del candidato conservador Sr. Atard para el tercer puesto de la candidatura de la circunscripción de Valencia, parece que será objeto de alguna modificación.

Una de las actas que probablemente figurarán en el grupo de las verdaderamente graves, es la de Medina-Sidonia, en cuyo distrito han luchado los candidatos adictos, señores conde de Niebla y Alvarez Jimenez.

Ha sido electo por la circunscripción de Navarra, el candidato adicto Sr. Diaz Uzurrum.

Otra de las actas que vienen con protestas graves, es la de Cervera (Lérida), donde ha luchado en contra del Sr. Alonso Martínez, el candidato independiente é hijo del distrito, D. Gustavo de Bofill.

Es posible que en el primer consejo de ministros, el de Ultramar proponga á sus compañeros se conceda un indulto á la prensa cubana.

La Epoca calcula en 53 los diputados conservadores electos, y El Fenix en 230 los constitucionales puros y 60 los centralistas.

Esos cálculos están sujetos á rectificación.

Resultan triunfantes con dos actas los conservadores Sres. Urquijo, Huelin, Silvela, Grajera, Cotoner, Marcet, Bosch y Labrus, Lopez Dóriga, Genovés, Isasa, Batanero, Arribas, Alvarez Mariño, Macia Bonaplata, Cabezas (D. Miguel), Cos-Gayon, Cánovas, Romero Robledo, Gonzalez Conde, Heredia Spínola, Bugallal, Quiroga Vazquez, conde de Toreno, Nava y Cavada, Estéban Collantes, Finat, Sanchez Bedoya, Atard, Alonso Pesquera, Castellanos, Ordoñez y Fernandez Villaverde, siendo todavía posible que triunfe el señor Rubio en Cuenca, en Cartagena el señor Figuera Silvela y algun otro en los distritos que están en lucha.

De los demócratas vienen tambien hombres muy importantes, no habiendo salido, como se esperaba, los Sres. Figueras, por la Península, y Labra, por Ultramar. La Union Católica trae cuatro ó cinco representantes, entre ellos el Sr. Pidal.

Detradicionalistas, no sabemos que venga más que en Guernica el Sr. Ampuero.

De Cuba vienen tres ó cuatro radicales; los demas, promediados, entre ministeriales y conservadores.

En la candidatura de Puerto-Rico sólo hemos percibido una novedad, que es el candidato triunfante en el 15.º distrito, que no conocemos.

Anuncia un diario democrático que á fines de 1882 quedará abierto al público el ferrocarril de Huelva á Zafra.

Consejos de La España á los diputados jóvenes:

«Apoyad lealmente la política á que os habeis afiliado viniendo á las Cortes, y si sentís alguna vez una alteracion incontrastable en vuestras convicciones, retiraros temporalmente de la vida pública; que es propio de la humana naturaleza equivocarse; pero no es moral sacar mundana utilidad de las equivocaciones.»

La jóven que se arrojó anteayer por el viaducto, seguia ayer en un estado, aunque grave, no desesperado.

Para evitar en lo posible actos de esta naturaleza, se ha dispuesto que desde ahora presten servicio permanente en dicho sitio dos parejas, en vez de una sola que venia haciéndolo.

Catorce son los gobernadores civiles que tendrán asiento en el Congreso. Los de Alicante, Barcelona, Gerona, Málaga, Oviedo, Salamanca, Tarragona, Toledo, Valencia, Valladolid, Zaragoza, Castellon, Lérida y Madrid.

Como este último gobierno es compatible con la diputacion, las vacantes de gobernadores son trece, porque ninguno de ellos renuncia al distrito.

Hay que añadir para muy en breve la vacante del Sr. Merelles, gobernador de Orense, que tendrá asiento en el Senado.

Dice El Globo.

«En algunos círculos se hizo correr anoche la especie de que el Gobierno habia tenido propósito de prohibir el banquete de los conservadores. Los ministeriales lo negaban en redondo, y explicaban la existencia de aquel rumor por la forma extraña en que los iniciadores del obsequio dieron cuenta de su proyecto, lo cual pudo ser causa de que se dudara del temperamento que debería adoptarse, tanto, dicen, que por la causa expresada ni aun se contestó á su oficio.»

Anoche se indicaban para candidatos á la senaduría por Madrid, propuestos por los liberales-conservadores, á los señores marqués de Bogaroya y marqués de Villanueva de Perales.

Anoche se celebró el banquete que los socios del Círculo liberal-conservador organizaron en el restaurant de la Perla del Retiro, en obsequio de los Sres. Cánovas del Castillo y Romero Robledo.

La comida comenzó á las siete y media. El número de comensales fué de 220, ocupando el único sitio de preferencia el Sr. Romero Robledo, que tenia á la derecha al ex-ministro de Fomento D. Fermin Lasala, y á la izquierda al ex-ministro de Ultramar Sr. Sanchez Bustillo.

Telegramas oficiales recibidos anoche:

Berna, 23 (2 50 t.).

Acordado hoy por Consejo federal la expulsión del territorio suizo de los jefes nihilistas.

Argel, 24 (11 50 n.).

El cónsul general de España en Argel al Excmo. Sr. ministro de Estado: Grandes incendios en la provincia de Constantina: daré detalles por el correo.

Búrgos.

Palacio de Comillas, 24 (9 20 n.).

S. A. R. la infanta doña Isabel ha llegado á éste sin novedad.

Comillas, 24 (10 n.).

El gobernador de Santander al ministro:

A las 6 y 40 de la tarde salimos de Torrelavega, llegando SS. AA. las infantas doña Isabel, doña Paz y doña Eulalia sin novedad á las 9 y 20 á esta población, la cual ha hecho un recibimiento magnífico á la primera.

Probablemente al rayar el día saldremos en la Concordia ó en el auxiliar á esperar la escuadra real y unirnos á ella, no sabiéndose todavía si los reyes y su séquito desembarcarán en Comillas ó lo efectuarán en Santander, porque dependerá del estado del mar.

Paris, 24.

Circula el rumor de que la nueva Cámara se reunirá el 15 de Octubre.

El periódico El Tiempo dice que el señor Gambetta está obligado por patriotismo á aceptar el poder.»

Cuestion de propinas.

Dice La Epoca que los camareros de café,

que consideran mermadas sus utilidades con el sistema decimal, pues la propina debe quedar y queda reducida á 10 céntimos de peseta, solicitan que se modifiquen sus relaciones de interes con los dueños de los establecimientos; pero no explica nuestro colega las bases del proyectado concierto entre amos y dependientes.

S. M. el rey Kalakana, acompañado de su servidumbre y un funcionario del ministerio de Estado, estuvo anoche en los jardines del Buen Retiro.

Mientras estaban refrescando en el café, se acercó á saludarle el empresario de los jardines, Sr. Ducazcal. Como S. M. demostrara deseos de conocer el canto y baile flamenco, ignoramos si para introducirle en las islas Sandwich, el Sr. Ducazcal le invitó á una funcion pública, que se verificará esta noche en honor suyo y en la cual trabajarán todas las notabilidades flamencas que actúan en la corte.

Al efecto, los artistas gitanos de la Bolsa, robustecidos con otras autoridades en la materia, trasladarán esta noche sus reales al escenario del jardin.

Para presenciar el espectáculo ha detenido el rey su viaje. Hoy visitará algunos cuarteles y museos, abandonando á Madrid el día de mañana.

El Globo repite una vez más el programa del posibilismo.

No pedir á los gobiernos más que lo que buenamente pueden dar de sí; comparándolos con esto á los ciruelos y á los guindos.

Ese programa es un plágio literal hecho por el Sr. Castelar del credo político de Girardin.

Gracias á él, este eminente publicista murió en el descrédito personal más espantoso. Deseamos al Sr. Castelar mejor suerte.

Ha vuelto á encargarse de la subsecretaría del ministerio de la Guerra el brigadier Sr. De Miguel.

Segunda edicion

Segun telegrama de esta tarde hoy, ha llegado á Santander el vapor correo Gijon conduciendo la correspondencia oficial y pública de Puerto-Rico y la Habana. Mañana se recibirá en Madrid dicha correspondencia.

Un telegrama oficial indica que anoche llegó la infanta Isabel á Comillas á las 9 y 45 de la noche, y que sus augustas hermanas salieron á esperarla hasta Torrelavega.

Otro telegrama oficial indica que habiéndose presentado en calma el mar, toda la familia real y la escuadra han seguido hasta Santander.

Tan pronto como termine el periodo electoral, se llevará á cabo una combinacion de gobernadores muy extensa, segun nuestras noticias.

Los conservadores, segun dicen públicamente, piensan hacer una ruda y gran campaña contra el partido liberal dinástico, en cuanto se abran las Cortes, y añaden que no pedirán el poder. Cosa es esta última que los amigos del Gobierno no

creen, y que la prensa conservadora debe ignorar, porque algunas demostraciones de ésta ponen de manifiesto sus verdaderos propósitos políticos.

Los verdaderos amigos del Gabinete actual ven con tranquilidad todos los anuncios de proyectos y designios conservadores, y ahora que se ha entrado de lleno en un periodo de legalidad, despues de convocado libérrimamente el país, confían en que se han de realizar todas las aspiraciones del partido liberal dinástico con la regularidad debida.

Los conservadores proyectan hacer una gran propaganda de sus ideas y estrechar más sus filas en cuanto empiece el movimiento político, y extender todo lo posible el número de sus comités en provincias.

Parece que con tanto incendio y pedrisco, destructores de cosechas, como han ocurrido en estos dos meses, se ha agotado, ó está á punto de agotarse, el fondo de calamidades de Gobernacion.

Bajo la presidencia del Sr. Martinez Brau; se ha verificado hoy en el ayuntamiento la designacion de compromisarios para la elección de senadores, resultando con mayoría de votos, todos adictos: marqués de Valdeterrazo, Uroso Diaz, Bravo y Quejido, Simon Radó, Osorio Gonzalez, Ricafort, Moreno Lopez y Bermejillo.

A este acto en que han votado juntos concejales y los mayores contribuyentes que forman la junta municipal de asociados, ha concurrido número público.

Telegramas de la tarde

Paris, 25.

Apertura de la Bolsa de hoy: 3 por 100 interior español, 25 43. Idem exterior, 27 3/8.

Argel, 25.

El general Sausier ha vuelto de su expedicion al Sur de la Argelia.

Los temores de una insurreccion de los árabes despues de las fiestas del Ramadan carecen de fundamento.

Londres, 25.

En el condado de Limerick á Rathkeale hubo ayer un motin.

La policia le disolvió á viva fuerza y prendió á varios amotinados.

Singapore, 25.

El vapor Victoria de la empresa Olano. Larinaga y compañía salió de este puerto con destino á Manila.

El Reina Mercedes salió de Manila el 22 del actual con destino á la Península.

Bolsa

DEL DIA 25 DE AGOSTO.

COTIZACION OFICIAL.

Table with 2 columns: FONDOS PÚBLICOS and Último precio. Lists various bonds and their prices.

IMPRENTA DE LA GACETA UNIVERSAL. Calle de la Reina, núm. 8, piso bajo.

LAS DOS FAVORITAS 67

EMMANUEL GONZALES

TRADUCCION DE

CARMEN G. DEL CAMPO

Continuacion.

en tierra. Entonces, vos, á quien vuestro hermano acompañaba respetuosamente, descendisteis del caballo para socorrer al mendigo, ordenándole os siguiese; ese mendigo, señor, era yo; y aquel día me hicisteis beber en vuestra copa y comer en vuestro plato de oro, sentado en la misma mesa que vos y vuestro hermano, haciéndome despues que me llevase ambas cosas. Yo conté esta accion á mis compañeros, y desde entonces, todos os amamos. ¿Queréis que os dé un buen consejo? Mientras voy á buscar á vuestros servidores que han huido y les hago venir, id vos al lugar destinado para guardar vuestras ropas, y vestíos con el traje prescrito á los leprosos, por los institutos del establecimiento. Cuando os habeis cubierto con el sayo rojo y cambiado vuestra espada por los tablillos, atravesareis la compaña sin que seais reconocido ni molestado por nadie.

—Seguiré tu consejo, generoso leproso, respondió D. Pedro.

—¡Viva D. Pedro el Justiciero! exclamaron todos.

—De modo, que estas gentes, con solo n a palabra vuestra, me hubiesen muerto, ¡jo D. Pedro á Esaú.

—Si, pues vos no hubiésteis osado revelar vuestro nombre, replicó el renegado. ¡Ese nombre venerado por ellos! y yo contaba con vuestro silencio para asegurar mi venganza.

El rey entonces entró con Raquel en la leproseria entre dos filas de leprosos, que apartaban cuidadosamente sus ropas para que no se rozasen con ellos, dirigiéndose á mudar de traje para seguir el consejo que hacia algunos momentos le acababan de dar.

Una hora despues, la Paloma y sus hijos se habian reunido á ellos, saliendo todos silenciosamente por una puerta que daba al campo.

V.

CONTRASTES Y DESENGAÑOS.

Un mes despues de los acontecimientos narrados, el desgraciado rey de Castilla llegó á través de mil peligrosos obstáculos cada vez crecientes á la fortaleza de Lugo, en Galicia, que estaba defendida por dos de sus más fieles partidarios, D. Fernando de Castro y Men-Rodríguez de Sanabria.

Al siguiente día de su llegada envió á sus hermanos de leche á pedir ayuda á todos los nobles de Galicia y del Norte de Castilla, á quienes creia sus decididos aliados.

Mientras esperaba impaciente su regreso, adquiria las noticias más tristes y desoladoras del resto de su reino: nobles y plebeyos recibían por todas partes con entusiasmo á D. Enrique. El populacho corrió en masa al alcazar así que tuvo conocimiento de la partida de D. Pedro; una vez en él, se dispersó por salones y galerías, entregándose al pillaje.

Quando Trastámara hizo su entrada en Sevilla, la afluencia de gentes fué tan grande, que el jóven victorioso necesitó algunas horas para atravesar aquella multitud ávida de contemplarle. Llegado á las puertas de la ciudad en las primeras horas de la mañana, no pudo entrar en el alcazar hasta las dos de la tarde. Los servidores de D. Pedro visieron humildemente á besar su mano y rendirle homenaje. Don Enrique ganaba una ciudad cada día: el rey de Granada, persuadido de que su antiguo protector estaba perdido, envió á pedir la paz, la que le fué concedida inmediatamente.

En tanto, D. Pedro, contando con la fidelidad de Martin Llanes, el tesorero que habia reemplazado á Samuel Benlevi, le habia mandado embarcar una gran cantidad de oro y pederrias, encerradas en el castillo de Almodóvar del Rio, y trasladarse con este tesoro á Távira, en Portugal, esperando allí sus órdenes.

Los hijos de la Paloma regresaron á Lugo, despues de una semana empleada en recorrer las provincias del Norte.

Traían muy buenas promesas de la mayor parte de los nobles gallegos, que estaban llenos de ardor y resolucion, y que ofrecían al rey para el día de San Juan quinientos caballos y dos mil peones.

Don Pedro pasó de repente, del más profundo desaliento, á una extremada alegría y á las más halagüeñas esperanzas.

El castillo de Lugo ofrecía grandes medios de resistencia, como todas las fortalezas del montañoso reino de Galicia. Numerosos desfiladeros hacían su acceso imposible, y sus cuatro ángulos estaban flanqueados por elevadas torres, estando ro-

deado de una fuerte muralla, que sus anchos fosos ponían al abrigo de una sorpresa.

En uno de sus torreones flotaba la bandera de Castilla. Las más minuciosas precauciones habian sido tomadas; el puente levadizo estaba alzado constantemente, encerrando en el castillo viveres para tres meses.

El día de San Juan por la mañana, el rey se levantó gozoso, quedando sorprendido al ver á su amada pálida y llorosa.

—¿Qué tienes, Raquel? le preguntó; justamente hoy, el día que mis servidores se reúnen para venir en mi ayuda, y que, cual otro Pelayo, voy á lanzarme desde lo alto de las montañas para reconquistar palmo á palmo mi reino.

—¡Ay Pedro! he tenido esta noche un sueño terrible, exclamó la judía. Os veia sentado ante una mesa magníficamente servida, la que se hallaba cubierta de copas de oro, platos de rica y costosa porcelana, y fuentes de plata cargadas de piezas de humeante caza. En el centro de esta mesa se elevaba el salero, gigantesca obra de platería, que representaba un castillo, con sus torres, murallas y troneras, contenido en sus diversos compartimientos la sal y las especias. Numerosos convidados tomaron asiento con vos; el cocinero se presentó para anunciar que estaba cumplido su oficio; los pajes avanzaron con jofainas y jarros de oro, para que todos los que asistían á aquel festín real se lavasen las manos, siguiendo la costumbre de Oriente. ¿Y cosa extraña! Yo estaba vestida de paje, y os presenté la jofaina vertiendo el agua sobre vuestras manos, que me alargasteis sonriendo; pero el agua, al

tocarla, se convirtió en roja cual si fuese sangre, sin que ninguna herida rasgase vuestra piel. Yo me puse pálida como la muerte al notar aquel signo funesto; ni vos ni vuestros compañeros se apercebieron de él. El capellán recitó el benedictio; yo vi vacilar la mesa, y el dosel que habia sobre ella desgarrarse con un estrépito horroroso. El cocinero quiso tomar sal y especias del salero, pero éste se hizo pedazos, extendiéndose estas sobre el finísimo mantel. Los convidados reían siempre, aparentando no ver nada; la sal habia caído al suelo y desaparecido como devorada por seres invisibles. Vos, que estabais molesto por el calor, me hicisteis seña para que os diese de beber; pero el vino, al tocar vuestros labios, se convirtió en sangre, rechazándolo al sentir aquel contacto impuro; teniais necesidad comer, y las viandas estaban carbonizadas, deshaciéndose los frutos entre vuestros dedos. Los convidados seguian comiendo sin preocuparse de vuestras angustias; de repente un hombre de armas anunció que una tropa enemiga se aproximaba al castillo; tratásteis de levantaros, pero os fué imposible; llevásteis la mano á vuestra espada, y ésta habia desaparecido; el sacerdote tocó con su dedo el dosel, y éste cayó sobre vos, envolviéndoos en sus pliegues. En estos momentos, los parciales de D. Enrique entraron en la sala, pues el puente levadizo, como por encanto, se habia bajado ante ellos, y vuestros convidados les entregaron sus dagas y espadas, diciendo: servid á vuestro rey, y mudad con estas armas á la judía. Hé aquí mi sueño, Pedro, y te confieso que me llena de inquietud.

(Continuará).

# CARLOS PRAST

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

LAS COLONIAS, ARENAL, 8

En este bien acreditado establecimiento hallará el público un completo y variado surtido en vinos de Jerez, Málaga, Burdeos, Oporto, Madera y Champagne en todas sus diferentes denominaciones y clases conocidas.

Entre los más renombrados licoras extranjeros, ofrezco á mi numerosa clientela el verdadero marraquino de Girolamo, Luxardo de Zara, el Cumin de Riga, el Chartreuse legitimo de la abadia de la Gran Chartreuse, El Curazao y Aniseta de Foquin, Ponche al ron, Cacao á la vainilla, Aniseta de Burdeos, Oldtom Kirs Wasser, Ajenjo suizo, Ginebra, Ron Jamaica, Whiskey, Cognac, fine Champagne, Bitter y Vermut de Torino, etc.

Latas de pescados en conserva de las mejores fábricas del país y del extranjero, trufas del Perigord, Foie-gras Brandeburgo, carnes inglesas, Pickles, mostazas y salsas preparadas.

Aceites superiores clarificados, de Valencia, Marsella y Niza, mantecas finas de Flandes, Copenhague y Prevalé, quesos de bola, nata, Chester, Roquefort, Gruyere y Parmesano, frutas de la Habana, galletas inglesas, té, cafés y azúcares de las clases más selectas, salchichones de Vich, Lyon, Génova y Bologna.

Está en correspondencia directa con las más acreditadas casas de los puntos productores, puedo garantizar la legitimidad y pureza de todos los artículos que se expenden en mi establecimiento.

LAS COLONIAS ARENAL 8

# ANTONIO UGUINA MESA

LITÓGRAFO  
 REINA, 8, BAJO

En este nuevo establecimiento se hace toda clase de trabajos: Cromos de todas clases, facturas, memos, tarjetas, esquelas de defuncion, de participacion de enlace, etiquetas para vinos, cajas de cerillas, farmacias, etc. y, en general, todos los trabajos pertenecientes al arte.

PRECIOS ECONÓMICOS  
 REINA, 8, BAJO

## CHOCOLATES

DE  
 MATÍAS LOPEZ Y LOPEZ

MEDALLA DE ORO  
 EN LA EXPOSICION DE PARIS DE 1878

MADRID—ESCORIAL

Se vende en los establecimientos más importantes de España, y á fin de que no lo confundan con otros, exigir la verdadera marca y nombre.

## OBRAS EN VENTA

LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO, por Alfredo de Musset. Precio: SEIS REALES.

NOVELAS Y CUENTOS: Pedro y Camila.—Margot.—Historia de un mirlo blanco.—Croisilles.—El secreto de Javotte.—La mosca.—Mimi Pinson, por Alfredo de Musset. Precio: UNA PESETA.

Estas preciosas novelas, de cuyo mérito indudable es garantía segura el reputado nombre de su autor, están puestas á la venta en las principales librerías y en la Administracion de la GACETA UNIVERSAL.

## A CUATRO REALES

TERMÓMETROS DE SIMPATÍA

Este pequeño aparato ofrece una gran novedad, pues gracias á él se sabe la pasion que más domina, marcando el que es enamorado, fiel, infiel, celoso, etc.

Atocha, 27.—Los Tiroleses, local nuevo

## AGUA DE BARCELONA PREPARADA POR JOSEFA MARTINEZ PROVEEDORA DE LA REAL CASA

Acreditada ya la excelencia de esta agua y su eficacia para blanquear, suavizar y rejuvenecer el cutis, es excusado encarecer sus inmejorables cualidades, por ser, como queda dicho, tan conocidas de cuantas personas la usan, que son innumerables en Madrid y provincias. Su precio, 5 reales botella y 45 docena. Todas las botellas irán rotuladas y selladas con las iniciales J. M.

Depósitos en Madrid: calle Ancha de San Bernardo, 42, droguería; Atocha, 18, guantería; idem 87, droguería; Leon, 38, droguería; Montera, 36, comercio de sedas; Cava Baja, 40, droguería; Fuencarral, 1, comercio de sedas; Toledo, 109, comercio; Real del Barquillo, 17, droguería; Maldonadas, 9, droguería; Hortaleza, 16, droguería; Desengaño, 11, comercio de sedas; Jacometrezo, 4, droguería; Montera, 21, tienda; plaza de Santo Domingo, 1, comercio de sedas; Toledo, 52 y 90, droguerías; Isabel la Católica, 33, droguería; Pez 24, y Fuencarral, 29, perfumería de Villalon.

Depósito central, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés, donde se sirven pedidos á provincias.

## LA VENECIANA

Admirable preparacion sin rival para teñir instantáneamente el cabello y la barba, y que ofrece las importantes ventajas siguientes: 1.ª Quedar teñido el cabello y la barba tan luego como se seca; es decir, en el breve tiempo de tres cuartos de hora. 2.ª Permanecer teñido por espacio de dos meses. Y 3.ª No ser necesario antes lavar ó desengrasar el cabello y no dañar lo más mínimo la piel.

Puntos de venta en provincias: Albacete, calle de Salamanca, 5; Almería, comercio de D. Juan Pecino; Burgos, peluquería y perfumería de D. Santiago Conde; Espolon, 44; Badajoz, D. Jerónimo Rodríguez, calle de San Juan; Bilbao, comercio de doña Ramona Jauregui; Coruña, Florida, 25; Cartagena, señores Roig hermanos; Ferrol, Real, 127, guantería; Granada, calle de San Sebastian, 7; Murcia, Principe Alfonso, 31; La Dalia Azul, id. 16; Bazar Veneciano; Málaga, calle de Granada, 2 y 4; Pamplona, Calceteros, 1; Santander, Blanca 10, guantería; Sevilla, Siervas, 60; Valladolid, Acera de San Francisco, 15; Bajada de San Francisco, 3 y 4; Valencia, calle de San Vicente, 22; Tafalla, calle de la Compañía, 13; Ciudad-Real, comercio de D. Francisco Caba; Berja, D. Cristóbal Lopez Enciso; San Sebastian, San Jerónimo, 14; Cadiz, Baluarte y San Francisco, 3; Zaragoza, Coso, 33, farmacia; Alicante, Mayor, 18; Oviedo, calle del Sol, 1; Toledo, droguería y perfumería de D. Domingo Frutos.

Los pedidos al pormayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

Precios, 12, 24 y 36 rs. frasco en toda España. Grandes descuentos al pormayor.

COLEGIO DE PONTES.—BARCO 2. Seccion especial de primera enseñanza para ingresar en la segunda de Setiembre.

## SE VENDEN

veinte libros que contienen una coleccion de Reales órdenes publicadas por el Ministerio de la Guerra desde el año 1843 al 1880.

Paseo de San Vicente, 12, principal izquierda.

LO PRIMERO EN UNA CASA ES LA economía. Con el ya ventajosamente conocido salvatubos se evita que se rompan los tubos, obteniendo una gran economía pues es grande el consumo que de este artículo se hace.

A 2 rs. el salvatubos. Atocha, 27, local nuevo de Los Tiroleses.

BUEN LUSTRE, MEJOR COLOR Y Blandido perfeccionado con la azulina, un real hoja.

Con este preparado se obtienen todas estas ventajas que se indican. Pruébese. Los Tiroleses, Atocha, 27, local nuevo

SE CEDEN HABITACIONES CON lujo y comodidades. Lobo, 15, principal.

## LA NIÑEZ

REVISTA DE EDUCACION Y RECREO

Se publica los dias 5, 15 y 25 de todos los meses, lujosamente impresa y con bonitos grabados.

PRECIO DE SUSCRICION: Madrid: 40 rs. al año, 22 semestre y 12 trimestre. Provincias: 50 al año, 28 semestre y 16 trimestre.

Administracion: Meson de Paredes, 17, principal, Madrid.

OBJETOS MIL Y CAPRICHOSOS SE acaban de recibir en los Tiroleses, propios para hacer regalos; precios como todo lo de esta casa, económicos.

Atocha, 27.—Los Tiroleses  
 Local nuevo

## RECOMENDAMOS

el nuevo corsé-faja modelo para sujetar y disminuir el vientre é impedir toda clase de dolencias.

Idem Princesa, largo, para vestir con elegancia. Es sin disputa el de mejor forma que se conoce en España y en el extranjero.

Estos corsés han obtenido el premio en la Exposicion universal de Paris.

Mayor, 56, Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

MÁQUINAS PORTATILES PARA HACER toda clase de helados sin nieve, desde dos duros á treinta. Despacho: Fuencarral, 37. Depósito donde se hacen experiencias de 7 á 9 y de 4 á 5. Cid, 5, bajo.

CUBIERTOS DE METAL BLANCO GARANTIZADOS: pudiéndose limar si se desea á la vista del comprador. Precios fijos y económicos, á 12, 14 y 24 rs. Los hay de metal ingles que no se vuelven dorados, á 4 y 6 rs.

Los Tiroleses.—Atocha, 27 frente al ministerio de Fomento

## PRIMERA Y ÚNICA LANCA ACREDITADA

DE

VAPORES ESPAÑOLES

de

OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA

Informes: D. M. A. Amasátegui, en Cádiz.—Sres. Olano, Larrinaga y C.ª, Merced, 18, Barcelona.

Madrid, Lope de Vega, 23 y 25.

## ACADEMIA

PARA CARRERAS CIVILES Y MILITARES

San Bernardo, 41, Madrid.

## GRATIS

Se cura en el acto el dolor de muelas á los pobres con el agua de Santo Domingo. Depósito central: Tetuan, 11, bajo.

# LIQUIDACION

RELOJERÍA, CALLE DE ALCALA, NÚM. 5

Avisamos á nuestros parroquianos que liquidamos las existencias en géneros de nuestro acreditado establecimiento, fundado hace 25 años. Los precios, sumamente módicos, responden al objeto que nos proponemos: el de realizar, atendiendo á la vez á la confianza que se merece aquel que quiera favorecerlos. La variedad de las alhajas que exponemos á la venta, no permitiendo hacer una descripción exacta que justifique su verdadero valor, nos limitaremos á designar las que más se prestan á dar á conocer la baratura y buena fe, como base de nuestra liquidacion.

Para señoras: sabonetas, oro guilloché, 380 rs. Con esmalte, 500 rs. Idem, oro, esmalte y pederrias, 600 rs.

Idem, oro, Remontoirs, guilloché, 500 rs. Idem, oro, Remontoirs, con esmalte, 600 rs.

Idem, oro, Remontoirs, esmalte y pederrias, 860 rs. Juego reloj y cadena de oro, 800 rs.

Para caballeros: sabonetas, oro guilloché, 600 rs. Remontoirs sabonetas, oro guilloché y grabados, 800 rs. Hay un gran surtido de cadenas de oro de ley para señoras: con medallones y pasadores desde 260 rs. en adelante, otras con broches desde 400 rs.

Cadenas de oro de ley para caballeros á 21 rs. el adarme. Relojeria, calle de Alcalá, núm. 5.

## VISITAS DE CONFIANZA

Á LA

# EXPOSICION DE BELLAS ARTES

Este interesante libro que acaba de publicarse se vende al precio de dos reales en esta Administracion y en las principales librerías.

Los pedidos que se hagan de provincia, se servirán siempre que se acompañe al precio del libro 55 céntimos de peseta para certificarlo.

## NO MÁS CALOR

Gran surtido de americanas de alpaca á precios sumamente baratos. Toda clase de géneros en pieza para la medida y ropas hechas.

Clavel, 1, tienda.

## VIÑALLONGA

No se perdona medio para tener las hechuras á la altura de los primeros sastres de Paris.

On parle francaise.

## CHOCOLATES, TÉS Y CAFÉS

COMPAÑIA



COLONIAL

Mayor, 18 y 20.

Montera, 8.

## CUCHILLOS DE UNA SOLA PIEZA

Los eternos á 4 rs.; tomando por media docena á 22 rs. Se garantiza su buena calidad. Atocha, 27, frente al ministerio de Fomento

## FABRICA DE BARNICES Y TINTA DE IMPRENTA DE ANTONIO MOLERO

Las mejoras que he introducido en mi fabricacion, me permiten ofrecer á los señores impresores tinta á cuatro rs. libra, y desde dicho precio hasta 24 rs libra. La tinta de este periódico es de 4 rs. libra, de dicha fabrica. Los pedidos se harán PASEO DEL OBELISCO, número 7, Madrid, Chamberí.

## JABONES PARA EL TOCADOR

Gran surtido y precios económicos, de los mejores y más acreditados fabricantes. Atocha, 27.—Los Tiroleses, local nuevo

# GACETA UNIVERSAL

## MODO DE ADQUIRIR LA SUSCRICION

En Madrid, directamente en la Administracion; en Provincias, por carta al Administrador, incluyendo el importe en letras del Giro Mutuo, particulares ó por medio de sellos de franqueo.

Los pagos son adelantados.

Las suscripciones empiezan en 15 y 1.º de cada mes.

Los señores corresponsales que admitan suscripciones para nuestro diario, acompañarán el importe de éstas al dar el aviso.

La Empresa no gira contra sus suscritores.

Todas las reclamaciones se dirigirán al Administrador.

## ADVERTENCIA

Todos los señores suscritores que, á partir de esta fecha, hagan sus renovaciones por año, tendrán derecho á un ejemplar de la preciosa novela de Alfredo de Musset LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO. El mismo regalo disfrutarán los que se suscriban nuevamente por igual tiempo.

ADMINISTRACION, REINA, 15, PRINCIPAL.